

«Бердяев в цитатах»: опыт историко-философского анализа периодики

Научный руководитель – Ванчугов Василий Викторович

Орлова Елизавета Алексеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра истории русской философии, Москва, Россия

E-mail: tamalizy@yandex.ru

Современное российское общество в наше время столкнулось с теми же социальными и нравственными проблемами, что и общество конца XIX - начала XX века: разобщенность людей, противостояние России и стран Западной Европы, кризис традиционных ценностей. Идеи Бердяева не теряют актуальности в XXI веке; они глубоко проникают в общественное сознание, становясь все более релевантными.

Современная наука – социология, культурология, философия – активно оперирует наследием Бердяева. Учёные и исследователи прибегают к толкованию его концепций и взглядов для анализа текущих реалий, выявляя в них отголоски пророчеств великого мыслителя.

На сегодняшний день средства массовой информации стали чаще обращаться к тем или иным цитатам русских философов, это обусловлено тем, что их цитирует в своих речах Президент РФ Владимир Владимирович Путин, а также и другие высокопоставленные должностные лица.

Нередко, цитируемый философ, чьи слова прозвучали на самом высоком уровне, с легкой руки оппозиции власти становится осуждаемым, «гонимым». Из его философских трудов, которые, в свою очередь иной раз немало трансформировались в ходе жизни мыслителя, грубо и порой совершенно бессовестно вырываются цитаты, не способные отразить целостную точку зрения философа на какой-либо вопрос.

Политико-философские суждения Бердяева, как русского мыслителя XX века, сегодня повторяются и «цитируются» как средствами массовой информации, так и различными блогами. Иногда цитирование приобретает своеобразный вид «мемов», картинок, с порой совершенно искаженным в них смыслом цитаты. Этот процесс свидетельствует о сложной трансформации философии в эпоху глобальных изменений.

Цели и задачи данного доклада обусловлены тем, что с 1990-х годов доступ к творчеству Н.А. Бердяева с каждым годом становился свободнее, как среди философского сообщества, так и среди интеллектуальной элиты, в том числе и журналистской.

Способствует ли популяризации русской философии такое отношение к трудам величайших русских мыслителей? Навряд ли. Несут ли вырванные из контекста «красивые фразы» пользу для общества? Ответы на данные вопросы постараемся раскрыть в нашей работе, уделив внимание анализу историко-философской периодики, взяв за основу архив газет «Известия» и «Вечерняя Москва».

Хронологические рамки обусловлены форматом материала – электронные копии периодики, за период современной России с 1990-го года по 2015-ый год. Цитирование в качестве объекта выбрано как релевантный способ представления событий в стране в их когнитивном аспекте. Каждый из периодов дает представление об обществе, реагирующем на идеи Бердяева, качество антропологического материала.

Проведенный нами анализ периодики позволяет выявить наиболее активные годы популярности «цитирования» Николая Александровича Бердяева, соотнести их с историческим ходом развития событий в нашей стране и мире, выявить наиболее часто используемые для цитирования темы творчества, понятия и идеи его философии, к которым

обращаются журналисты для подкрепления своих слов мнением авторитетного философа.

Тема исследования актуальна в теоретическом и практическом плане, так как в последнее десятилетие появились новые вызовы, связанные с распространением недостоверной, зачастую ошибочной и иногда также заведомо ложной, «фейковой» информации. Такие «фейки» направлены на манипулирование общественным мнением, для дезинформации пользователей интернета или просто ради повышения собственного рейтинга и охватов в социальных сетях, «хайпа». Донести правду, истину до читателя становится все сложнее и сложнее. Решение этой проблемы актуально в современном мире как никогда ранее.

Источники и литература

- 1) Архив периодики: электронные копии газет "Известия", "Вечерняя Москва" за период 1990-2015 гг.